

今日关注

今天是河南省第十六届环卫工人节,对于“马路天使”来说——

拒绝车窗抛物是给他们最好的礼物



核心提示

□记者 连漪 通讯员 张珺

您是否曾将零食的包装纸扔向车窗外,是否曾把用过的面巾纸抛在马路?您也许不知道,这随意一扔,却极有可能导致悲剧发生。

今天是河南省第十六届环卫工人节,对于“马路天使”来说,在自己的节日里,一分生命的保障是他们最想得到的礼物。

记者目击:滚滚车流中清理路面垃圾

本月24日,南京一名环卫工人在保洁道路过程中,被出租车撞倒失去了生命。这名环卫工人刚刚从事环卫工作,他还没来得及度过他职业生涯的第一个环卫工人节。

在我市环卫工人的印象里,这样险象环生的事儿也几乎每天都在发生。

昨日,洛阳晚报记者在王城大道中州路路口附近看到,多名环卫工人穿行在机动车道上,清理路面垃圾。

工人们告诉记者,他们通常会选择红灯时上前清理垃圾,但有时突如其来的右转车辆会在此时呼啸而过。

一名女环卫工说,香蕉皮等垃圾被车来回碾轧后,捡拾很困难,她要弯下腰用劲夹铲,有时一站起来就有车贴面驶过,把她吓出一头冷汗。

当记者问及刚刚发生在南京的悲剧时,几名环卫工人惋惜地说,如果没有这些散落在马路中央的垃圾,这样的悲剧就不会发生。

环卫工人:垃圾存路时间不得超过20分钟

为了证明车窗抛物的普遍性,一名姓郭的垃圾清运师傅为我们展示了他上午从快车道上收集到的垃圾,包括烟头、矿泉水瓶、塑料袋、果皮等。

明知在快车道上行走有危险,为何还要这样做呢?

“在规定时间内清扫道路垃圾,保持路面干净是我们的职责。”负责芳林路保洁的韩月梅告诉记者。

市环卫处相关负责人称,我市的环卫保洁作业已经“数据化”:道路废弃物指标为每千平方米内不超过4

个,废弃物产生至消失时间不超过20分钟,繁华区域废弃物产生至消失时间不超过15分钟,白色醒目废弃物和塑料袋等要及时清除。主要道路保洁时间不少于15小时(夏季为7时~23时,冬季为7时~22时),火车站、飞机场、长途汽车站、商户集中区域、夜市摊点等区域推行24小时保洁,背街小巷保洁时间不少于12小时(7时~21时)。

“这么长时间的保洁正是因为有随地乱扔垃圾现象存在。”该负责人称,“早晚交通高峰期更是这些‘夺命纸’的‘高产期’。”

相关条例:乱扔垃圾最高可罚500元

按照《道路交通安全法》第五十四条规定:道路养护车辆、工程作业车进行作业时,在不影响过往车辆通行的前提下,其行驶路线和方向不受交通标志、标线限制,过往车辆和人员应当注意避让。但是,《道路交通安全法》并没有对环卫工人道路清扫作业做出特殊保障规定。

这是不是意味着环卫工人的生命

安全就没有法律保障,车窗抛物这种给环卫工人带来极大安全隐患的行为就无法治理呢?

市环卫处有关负责人表示,《洛阳市城市市容和环境卫生管理条例》第三十八条规定,随地吐痰、便溺、倾倒污水,乱扔果皮、纸屑、烟头、口香糖等废弃物都将被处以五十元以上五百元以下罚款。

市环卫处:“夺命纸”常有,证据不常有

既然有法可依,何以车窗抛物的行为屡禁不止?市环卫处相关负责人表示,主要原因是取证难。

“对于车窗抛物行为取证非常困难。往车窗外扔张纸只要一秒钟,等环卫工人发现,车子早就不知道开到哪儿去了。我们不像交警能通过摄像头查到肇事车辆。”该负责人说。

为了减少环卫工人作业时的危险,环卫部门为环卫工人配发反光背心,多次进行安全教育,采取不罚款多教育的

方式减少环卫工人随意上路作业的举动。

一些市民还提议,可以由相关主管部门设立公共邮箱,如果市民拍到这样的不文明行为,可直接发送到该邮箱,为执法提供依据。

为了让我们的城市更加洁净美丽,环卫工人做出了无私的奉献。亲爱的读者朋友们,我们能否也为他们做点什么?拒绝车窗抛物,给“马路天使”一分安全保障。

父子两代养护工 坚守马路十余年



一家人难得见上一面

□记者 杜武文/图

今天是河南省第十六届环卫工人节,同时也是我市第九届养护工人节。昨日,洛阳晚报记者走近一对长年奉献在一线的道路养护工父子,带您了解他们平凡的生活。

15年前,为了便于及时清扫所分管的道路,父亲赵爱军搬到了辛店办事处延秋道班居住。如今,52岁的赵爱军已是这个道班的老班长,他依然住在道班里,以道班为家。

赵爱军把儿子赵磊也培养成了一名道路养护工。今年31岁的赵磊,在310国道唐寺门道班工作,由于工作出色,也成为一名道班班长。

平时,父子俩不在同一个道班,有时半个月也见不上一面。昨日,赵磊来到延秋道班办事才见到了父亲。他说,这次有一个多月没见到父亲了。

“扫地也是一门学问!”中午父子俩一起吃午饭,午饭的话题也离不开扫地。“路上车多时,要掏着扫。路上人多时,要压着扫。”老赵一边吃饭一边说。

老赵至今仍保留着骑车巡查路况的习惯,经常是早上出门巡路,一边查看一边清扫,中午有时赶不回道班,就随身揣几个包子,饿了拿出来就是午饭。

赵磊说,自从当上了养护工,不知不觉养成了爱走路的习惯,有时就算是休息,走在路上,看到了被沿路抛撒的小石块,也会顺手弯下腰捡起来扔到路边树坑里。



午饭后要去巡路,老赵拿着烧饼开始啃



小赵在道班的后院里帮父亲干活

后续报道

爱心围绕,环卫工姚东海即将痊愈

□见习记者 刘晓宇 实习生 黄家豪

环卫工姚东海在王城公园附近被人划伤一事(见本报21日A10版)经本报报道之后,引起市民广泛关注。在河南省第十六届环卫工人节前夕,洛阳学雷锋爱心俱乐部的成员前往郑

州大学附属洛阳中心医院看望姚东海,为他送去了慰问品和祝福。

姚东海的伤口正在愈合,他告诉大家,再过几天就可以拆线了,他很感谢这些天来大家对他的关心。“我会好好养病,大家不要再为我费心,真的很感谢你们。”姚东海说。